

纳卡冲突：亚美尼亚和阿塞拜疆达成停火协议

在高加索有争议的纳卡地区停火协议生效之前，“首都”斯捷潘纳克特再次遭到火箭弹袭击。斯捷潘纳克特政府代表周六在推特上写道，阿塞拜疆“用火箭弹袭击了平民地区”。法新社记者报道称，上午，该市发生两起爆炸。

阿塞拜疆外交部称居民区遭到亚美尼亚方面的袭击。“亚美尼亚军方对居民区实施了猛烈轰炸。”阿塞拜疆随后对此采取了措施。

亚美尼亚与阿塞拜疆于周五晚就南高加索纳卡地区停火达成一致，停火协议于欧洲中部时间上午十点开始生效。停火谈判在莫斯科举行。据俄罗斯外长拉夫罗夫（Sergej Lawrow）称，双方已经达成一致，就该争议地区的将来开启“实质性谈判”。

俄罗斯在声明中称，停火将有利于双方交换战俘及其他在押人员，并转交阵亡士兵的遗体，其他细节还有待商榷。此外，双方将在欧洲安全与合作组织（欧安组织）明斯克小组的协调下进行和平谈判。该小组由俄罗斯、美国与法国主导，负责调解冲突。

在持续数日冲突之后，亚美尼亚与阿塞拜疆于周五展开直接对话：在拉夫罗夫的主持下，两国外长于莫斯科会面，谈判超过十小时。普京此前曾呼吁两国立刻停火。

约两周前，卡纳地区爆发新一轮冲突并造成数百人死亡。即使在周五，战争也仍未停止。“首都”斯捷潘纳克特再遭轰炸，阿塞拜疆欲再拿下九个村庄。冲突爆发以来，共有约 320 名亚美尼亚士兵战死。阿塞拜疆尚未公布具体伤亡，但称约 30 平民遇难。此外还造成该地数千民众沦为难民。

数十年来，亚美尼亚和阿塞拜疆对卡纳地区的归属权争夺不休。该高加索地区在苏联解体时单方面宣布独立。90 年代双方爆发战争造成三万人死亡。纳戈尔诺-卡拉巴赫共和国至今尚未得到国际承认，根据国际法仍属于阿塞拜疆。但该地区大部分居民是亚美尼亚人。1994 年双方达成停火协议，但并未严格遵守。

俄罗斯与两个前苏联共和国均建立了外交和经济关系，但与亚美尼亚关系更为密切，俄罗斯在该国建有军事基地。

（本文译自德国时代在线 2020 年 10 月 10 日网络新闻）

通信地址：四川外国语大学德国研究中心，重庆市沙坪坝区烈士墓，邮编 400031

电话/传真：+86 23 6538 5696

电子邮件：dgyjzx@sisu.edu.cn

网址：dgyj.sisu.edu.cn